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-zen a címen a Pesti Hírlap leg­
utóbbi száma cikket közöl Korcsmaros 
Nándortól, lapunk felelős szerkesztőjétől, 
amelyben érdekes és nagyfontosságu 
eszmét pendít meg : magyar püspökség 
vagy vikáriátus létesítését kéri' Fiu­
me számára. A cikket teljes terjedelmé­
ben tesszük közzé.

A mostani liorvát bonyodalmak mind­
jobban meggyőznek bennünket arról, hogy az 
úgy nevezett „testvériségbe“ fektetett bizalmunk 
amely — jellemző és szomorú — a magyar 
politikai élet egy mindenkori jelszava, ismétel­
ten csődöt mondott a Morvátokkal szemben s 
kezdünk a tudatára jönni annak, hogy csupán 
azok az intézmények alkothatják az állam osz­
lopait. amiket nem illuzórius nemzetiségi sze­
relmi vallomások, hanem megdönthetetlen tör­
vényes rendelkezések alkotnak. Magyarországon 
ez szinte szokatlan dolog, főképpen az 
ország azon részeiben, ahol a kormánynak 
szüntelenül a nemzetiségek egész viperasere­
gével kellene megküzdenie s ahol szakadatla­
nul csak a „testvériség“ álarcában mer „re­
formálni“, ekkor is olym csúfos eredménynyel, 
hogy a „reformja“ nem egyéb egy újabb bel­
politikai kudarcnál, amelynek keserves kö­
vetkezményei évtizedekre kihatnak.

Ezeknek az igazságát sohasem éreztük 
jobban és. fájóbban, mint most, amikor az 
egész koalíció a „Fráterodé" fehér lobogójával 
indult meghódítani a politikai Édcnt s nem 
ért cl egyebet, mint egy istentelen bábeli za­
vart, amelyben egyes-egyedül a magvar 
nemzet az, amelyre sarat vetnek urbi et orbi 
s a magyar állami integritás azt, amely számos 
helyen gálád merényleteket kénytelen kiáliani 
és — eltűrni.

Ez a mostani szituáció a kiábrándulás 
korszaka, amelyben mindent a maga legtermé­
szetesebb mivoltában látunk. Ezt a stádiumot 
tartjuk mi a legalkalmasabbnak arra, hogy 
egyes olyan reformot végrehajtsunk, am fa 
„testvériség“ korszakában talán még ellenkezé- 
seket támaszthatott volna, de amely a harci 
időkben legalább is jogos intézkedése az ál­
lamnak, szorosan az ö legkardinálisabb érde­
keinél fogva.

Egy ilyen reform pedig a fiumei püspök­
ség létrehozása ! Úgy tudjuk, hivatalosan már 
nem uj eszme ez, de sajtó utján az egész or­
szágban egyedül a „Festi Hírlap“ veti föl ez 
alkalommal elsőnek ezt a kérdést, amely nem 
vallási, hanem nemzeti érdekünk szempontjá- 
ból egy igen fontos kérdést jelent. Ma ennek 
a kérdésnek kettős aktuálitása van. Az egyik 
az, miután Fiume a zenggi, tehát Murvát 
egyházkerülethez tartozik — hogy a magyar 
alkun elérkezettnek látja arra az időt, hogy a 
koivát „autonómia“ és általában a szorosait

A fiumei püspökség.
. /V ir/vtn l.i, r W11 llfir V.'í f 11 ifTi i V Áe c /.. i ■., 11«■,, . i i....... i.... i . . ,vett Morvát jogok és a széjjel Mar,Tcsolhatatlan 

magyar jogok közé fölállítsa az elválasztó fa­
lat ; a másik pedig, hogy most hunyt el dr. 
Maurovich Antal zengg—m odri isi róni. kaih. 
püspök s igy egyenlőre nincs egyházi férfin, 
aki anyagiiag érezvén Fiume elszakadását az 
egyházkerülettől, a legközvetlenebbül tatakoz­
hatnék a miniszter rendeleti' ellen.

Ennél alkalmasabb pillanat aligha kínál­
kozik egyhamar a fiumei püspökség, illet'*, 
a vikáriátus ügyének végleges rendezésére. Az 
államnak Fiúméban egy egész garmada „elin­
tézetlen ügye“ van ; állami szervezete Fiúmé­
ban valóságos operette-hősökböl alkotott ulti- 
katonaság, amelynek élén a semmi joggal föl 
nem ruházott „címzetes yo'itikai funkcioná­
rius“, a kir. kormányzó ál! Minden fiumei 
reformunk zátonyra jutott eddig ezen a két 
körülményen : a fiumei statútumokon, illetőleg 
az autonómián és a kormányzói méltóság tar- 
(álmatlanságán. Végre sikerült egv reformra 
bukkannunk, amely nem pusztulhat el a fiu­
mei közélet e Scyllája és Charybdise között. A 
fiumei püspökség, vagy vikarialus megterem­
tésének maga a rappresentanza, Fiume városi 
törvényhatósága is hive, ennélfogva a kormány­
zónak is alkalma nyílhatnék végre egy üdvös 
reformba beleártania magát. A rappresentanza 
a múltban már több ízben foglalt e kérdés 
mellett állást s az illetékes minisztérium is 
erősen készült a reform megvalósítására.

Fiume tehát egyházi téren is szerveztes- 
sék ! Vagy külön püspökség, vagy vikáriátus, 
püspök helyet te sség létrehozása szükséges. En­
nek a reménynek a valóra váltásánál két ma­
gyar egyházkerületről leltet szó, amelyek egyi­
kéhez Fiume egyházi tekintetekben csatolható. 
Ez a kettő : a pécsi es az esztergomi egyház- 
kerület. Pécs mellett szól az, hogy a legköze­
lebb esik Fiúméhoz ; Esztergom mellett pedig 
érvel az egyházi tekintély kérdése, amennyiben 
ezzel egyenesen a hercegprímás főnhatósága 
alá kerülne.

A kormány, mint említettük, már sokszor 
foglalkozott ezzel a kérdéssel s az erre vonat­
kozó mindennemű tájékoztatás régóta birtoká­
ban van. A püspökség, vagy a vikáriátus föl­
állításához szükséges kiadásokhoz már nagy 
részben fedezetet is talált és esik kényelmi 
szempontokon múlhatott, hogy a kérdést meg 
nem oldotta, amint mar tömérdek fiumei kér­
dés aludt el a kormány I oszorkánykonyhájá­
ban kényelmi okok folytán.

A reform megvalósítását elősegítheti az a 
körülmény is, hogy Fiume territorialitcr nem 
tat tűzik egy egyházmegyéhez sem szorosan s 
u zengg modrusi püspökség alá is úgyszól­
ván csak adminisztratív szempontokból csatol - 
látott. Épen ennél a körülménynél fogva sem 
politikai, sem más egyéb nehézség nem játsz­

ható közre s igy méltán elvárhatjuk, hogy gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter és gróf .Mákéi Sándor fiumei kor­
mányzó mindent elkövessenek a reform érde­
kében.

A fiumei püspökség jelentőségét, azthisz- 
sziik szükségtelen hosszasan magyarázni. Fiu­
me egyházi lag a mai állapotában a zengg— 
modrusi püspökség kebelébe tartozván, a zág­
rábi érsekség szellemi ingercnciájának van alá­
vetve. A zágrábi érseki szék politikai tendenciá­
ját pedig Strassnoff Ignác ur réven már elég­
gé híven ismerjük s ebből kiki annyit ért­
het, amennyit akar. Állami érdekeket látunk 
abban, hogy ez a kérdés mentő előbb meg- 
oldassék.

A kliséi viszonyok is ritka szerencsésen 
kedveznének most nekünk ebben a reformban. 
A szentszéknek aligha lenne kifogása ennek 
megvalósítása ellen, ha a mai közoktatásügyi 
miniszter kívánná ezt a kérdést megoldani. A 
bécsi nunciatura utján a vatikáni nagpköve- 
tünkhoz kerülne az ügy, aki magyar ember, 
gróf Széch uy Aulai s ha netán osztrák beavat­
kozás történnék (amit ez esetben nem hiszünk) 
azt se tartjuk fontos kérdésnek, mert a mos­
tani egyházi uralom alatt Ausztria nem a leg- 

I szeretettel)!) államok sorában szerepel a szent­
szék előtt, ellentétben Magyarországgal. X. Fiús 
pápa pedig egyébiránt is ellensége a horváto- 
sitásnak s a glagolit-nyelv (a régi szláv egy­
házi nyelv) használata ellen foglalt állást, nem 
sokára ,t pápává való megválasztatása utáni 
időkben.

I zeket tekintve, erős a meggyőződésünk, 
hogy a pápa egyházi tekintetűül is szívesen 
segédkezet nyújtana nekünk abban a törekvé­
sünkben, hogy Fiúmét egyházi szempontokból 
is Magyarországba kebelezzük be s igy a fiu­
mei olasz nyelvű magyar alattvalók vallási kér- 

I désci megfelelően rendezletnének.
A zengg—modrusi róni. kath. püspöki 

szék most egy jókora időre üresen marad s 
igy hiányzik az, akit a legérzékenyebben érint­
hetne ez az egyházi reform. Szükséges \ olna 
tehát, ha gróf Apponyi Albert fölhasználná a 
minisztériumában heverő, erre vonatkozó ira­
tokat s a kérdést ne Mulasztanák aztán megint 
ad graecas ealendas, amire elmúlik a most kí­
nálkozó jó alkatom.

A városi képviselőtestület ü ése.
A városi képviselőtestület pénteken délután ti 
órakor Vio Ferenc dr. elnöklésével ülést tart.
A napit nd a kővetkező: \ jegyzőkönyv hite­
lesítése. Bejelentések, közlések, interpellációk.
A Circolo Icilcrario kérése a városi színháznak 
egy Carducci ünnep átengedésére. A villamos- 
sági részvénytársaság telepének átvetek s 
a szerződ.s megállapítása. A városi tisztviselők 
fizetési pótléka ügyében küldött ad hoc bizott­
ság javaslata. A zárt ülésen több adminisztratív 
ügyet fognak elintézni.
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A visszavártdorl s tanulmányozása.
Aladár kivándorlási főfelügyelő most ér­
vissza két havi tanulmányutjáról, ame- 

_ visszavárd« rlás tanulmányozására tett. 
Útjában meglátogatta I.oitdon, Liverpool, Sant- 
hamton. H vrc, n vábbá a főnk s.ibb svájci 
forgalmi pont«‘kát. Vtkiizben is teijede.ii.es je­
lentéseket küldött a kormányi ak s tm st itthon 
kimerítően dolgozza fel a gyűjtött értékes anya­
got. Bajza Aladár érdekes dolgokat mondott el 
munkatársunk előtt a hazatér.- inagyai vissza- 
vándorlóktól. löhbnyire szegényen, minden 
pénz nélkül térink vissza a nyugateuropai ki­
kötőkén. Bajza maga járt el az érdekükben 
több ízben. Átvette a munkakönyvé.két s előre 
küldte a határszéli rcnd< kaj tyságt knak, 
úgy hegy mire a visszavándur.-"k odaérkeztek, 
már megtudhatták, hogy h< iéphetnek n un­
kába.

Lueger Lovranába érkezett. Lucker 
Károly, Becs varos polgármestere egészsége 
helyreállítása végett ma Lovranába érkezett.

— A parti hajózás ellenőrzése. Az 
osztrák kereskedelmi minisztérium az adriai 
hajózás ellenőrzésére állami hajózási felügyelő­
séget szándékozik felállítani, amelynek az lesz 
a feladata, hogy a különböző subvendonált 
hajózási társaságokkal kötött hajózási és posta­
szerződések betartását ellenőrizze cs a személy 
forgalom kifogástalan lebonyolítására felügyel­
jen. Ezt az uj hivatalt bozonyosan a magyar 
kormány is szervezni fogja, mert hiszen elő­
szeretettel követi az osztrákot. Ebben a kér­
désben kivételesen helyesen járna el, ha az ál­
latni hajózási felügyelőséget létrehozná, mert 
ilyenre Fiúméban is szükség lehet.

— Gimnazisták bálja. A diákok baljá­
ra már iugyban folynak az előkészületek s a 

rendezi ség 'fáradhatatlanul dolgozik, hogy a 
siker mennél nagyobb legyen. A meghívókat 
már. szctküldték s ha valaki, aki igényt tart 
reá, tévedés folytan nem kapott, forduljon a 
rét dezőseghez a gimnáziumban, legnap tisz­
telhet I a rendezőség Urbanek dr. tanár veze­
tésével Nákó Sándor gróf kormányzónál, aki 
megígérte, hogy úgy ő mint neje megfognak 
jelenni a mulatságon, sőt a kormányzó neje a 
rendezőség kétesére a bálanyai tisztet is elfo­
gadta. \\ ickuibitrg István mir., tanácsos s 
számos élőké őség megígérte, hogy a mulatsá­
gon részt fognak venni. Általában nagy az ér­
deklődés s ivar eddig is több jegyet váltot­
tak.

— Az Austro-Amerikana. Triesztből 
jelentik nekünk, in gy a „Fiaté,!i Gosulich“, 
majd kés bl. ,,Austro Aiv.etnana“ elnevezés 
alatt létesült trieszti hajóst,irsaság újabban a 
Norddeutscher Lloyd es Hamburg-Amerika-Line 
német hajósvállalatok közreműködésével „Uni- 
une Austi iaca Fi Navigacione elnev zés al.itt 
széles alapra fektetett hajózási vállalattá alakult 
melylyel főleg Trieszt és észak, v Un int dél­
amerikai viszonyaitok ellátását es fejlesztését
tűzte ki céljául. Az osztrák hajósvállalatok
azonban nem jó szemmel nézik a német tár­
saságok befolyását s most azon törekszenek, 
hogy az „Unione Austriaca“ idegen kézben
levő részvényeit magukhoz váltsák. Eziránt
már tárgyalásokba is bocsátkozták a német 
társasagokkal s trieszti hitek szerint az egyez­
kedés vah szintili g sikerre is vezet.

— Az olasz bal. Meg mielőtt elreíeral-

körül a báltermen. A férfiak a Garibaldi induló 
felét játszották el. A másik részét a rendőrség 
már nem engedte meg. A Garibaldisták ezután 
kivonultak és mint táncosok tértek vissz

Az álarcosok között sok volt a zöld-fe- 
liéi-pi os. de ezek nagyon hasonlítottak a ma­
gvar színre, meit nincs az az ügyes kéz, amely 
ugv tudná elrendezni a kokárdákat, h<>, y itt- 
ott ne a piros legyen légidül. Aztán iátni le­
hetett olasz kosztümöket savoyai címerrel, egy 
egész csomó margherita virág. Feltűnést kelt 
vgy fekete-sárga kockás toalett. Az olasz atya­
fiak megrökönyödnek. Hogy lehet ilyen szint 
választani. Aztán ami rajta van, meg megbot- 
ránkoztatóbb. A kalapján fekete-sárga mezőben 
\'iva rItalia felírás s a jelmezen olasz városok, 
Isztria, Dalmácia fontosabb helységei. Hogyan 
hat ez a jelmezes nő még az olasz varosokat 
is Ausztriának szeretné ajándékozni. S általá­
nos lett a méltatlankodás. De azért az álarcos 
nőnek nem lön bántódása. Egy olasz azért 
nem tudta megállani, hogy kérdést ne intézzen 
a svarzgelb hölgyhöz:

— H.-gy jöhetett el Így ebbe a mulat­
ságba ?

— Uram, Triesztben is megengedik.
Persze t hölgy nem tudta, hogy a triesz­

ti polieia örömmel látja a svarcgelb szint és a 
zöld-feliér-pir •sitt nem szíveli. Amott, az egyik 
páholyban egy másik érdekes alak. Umhertot 
ábrázolja, amint minduntalan zölu-fehér-piros 
zsebkendőt szed elő s abba fújja az orrát. 
Persze ez is inkább bosszantó, mint mulattató 
volt — az viasz kolóniára nézve. Aztán min­
denek örömére ott volt a korona gyöngye. De 
melyik koronáé. A magyar vagy olaszé ? Mert 
azon a kis világító tornyocskan, amit a mi 
szép hölgyünk vitt, olasz lobogó lengett. Kár­
tyákat osztogatott, amelyek zöld fehér piros 
díszítésnek voltak s nagyon kétes tiazafiságtól 
duzzadó sorukat tartalmaztak. A rendőrség nem 
v tte eszi e, vagy szemet hunyt. Aztán még 
sok furcsa dolog történt ezen a különös olasz 
bálon. A zenekar kivételesen olasz darabokat 
nem játszott, olasz tánc nem volt. A műsor­
ban p lka, varázskeringő, francia négyes stb. 
szerepel. Köt magyar nincs, de minek is volna, 
mikor ezt a bált az olasz kolónia rendezi. És 
végezetül még megállapíthatjuk, hogy a bál 
teljesen demokratikus volt. Megjelentek az 
olasz konzul, a podeszta, a zsidó hitközség 
etilül.e és a narancsárusok. Képviselve volt a 
legszerényebb utcai ruhától a frakkig a leg­
különbözőbb ruhanemű. Olt voltak a honátok 
is, de rossz nyelvek áhitása szerint ezek egy- 
től-egyik rosszul lettek a sok — zöld fehér 
pirosnak a láttára.

A fiumei Néptakarékpénztár összes 
részvényeit átvette az Első kurvát takarékpénz­
tár részvénytársaság (Zágráb) és az intézetet 
telszámoltatva, fiókjává alakítja át. A Nép- 
takarékpénztár 1873-ban alakult 120,000 K 
alaptőkével (2000 drb) 60 koronás részvény) 
es 176,474 koronás tartaléka van. A tisztviselői 
kart a zágrábi pénzintézet saját nyugdíjalapjá­
nak terhére veszi át.

Letartóztatott katonaszökevény. A 
rendómig letartóztatta Milosevics István 24 
eves dolnje-lapaci illetőségű legényt, aki há­
rom évvel ezelőtt megszökött az otacsáci 
redtől.

Uj kivándorlási propaganda.
gyarországnak ez idő szerint I. Ferenc 
az uralkodója. Magyarország alattvalóival 
bar a Norddeutscher Lloyd rendelkezik, 
luiliedt firma, amelynek iizieti konjunktúrától

Mai. varorszá-

dorlási tevékenységet nagyobb erővel felveszi. 
A Missler F. cég már ez ideig is negyven 
százalék erejéig volt érdekelve a kivándorlási 
ügyek lebonyolítása körül a Norddeutscher 
Lloydnál s most a cég az i ;en nagy költ­
séggel járó propagandát hajlandónak is mu­
tatkozott elfogadni, olyan feltételek mellett 
azonban, hogy ha a Norddeutscher Lloyd az 
egész Magyarszágra vonatkozó kivándorlási 
üzletet átengedi úgy, hogy az egész üzlet 
kizárólag az ő kezében bonyolódjék le. A 
Norddeutscher Lloyd, — mint értesülünk — 
elfogadta a Missler cég ezen ajánlatát és 
meg is kötötték már a magyarországi kiván­
dorlási üzletre vonatkozólag a szerződést. 
Missler jelenleg gégebaja gyógy ' sa miatt
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lté az egesz országot a brémai Missler 
k, eddig negyven százalék Magyarország 
g tulajdonújának. A nevezetes üzletkötés- 
következőkben emlékezik meg az „Eeyet-

gon, vagy A 
deutscher L » 
lommal 
szétoszt

bole
ről
ériéi

bált
nők, hí 
ki mysagi 
ban különbőz, 
tiz elegánsai 
figyeiinezteti '

i minden történt az t • sz joté- 
konstatáljuk, hogy nem sok- 

t a rendes kavalkináktól, Nyolc

bennünket, hogy itt az olasz
kolónia mulat. A Comunale megtelt. Álarcosok­
kal és feketekabátos urakkal. Egy csoport 
Garibaldi inges térti es m*, nyolc ; ar vonul

ieuts

ért dolog hogy eddig 
aadorlási ügyet nagy 
r Lioyd bonyolította i 

egész M.igyarorsz n 
vezetését most a

a magyaror- 
észi a Notd- 
v. Mint értesü- 
i a vonatkozó 
Norddeutscher

l.ioyt
dana
ban,
fíagy

Mi kivándorlási iro- 
kikötéssel azon- 

hogy a cég köteles Magyarországon 
• bb propagandát ki tejleni abban az

tje
isler r. brémai 
itta lel azzal a 
a cég

Egyptomban tartózkodik s iniliel 
teljesen helyreáll, meg fogja kéz 
nagy propagandát, amely a kiy 
bonyolításának elősegítésére cél 
tatkuzik.

Nem mese ez, nem játék, 
vállalkozók, ezek a német ember 
igy, ilyen leplezetlen őszinteséggel, ilyen 
szimpla üzleti módon döntenek lelőlünk. A 
magyar kivándorlási üzlet negyven százalékát 
kezelte eddig a Missler-ügynökség. A Nord­
deutscher Lloyd ei in ti hajóstársr.sag most áten­
gedte néki az egész üzlet. I. Uralkodónk, vice­
fejed el ni link ezentúl Missler ur. Övé az egész 
ország, övé a száz százalék.

Az üzlet, amilyen misztikus ép olyan 
megdöbbentő. A Norddeutschei Lloyd hajós- 
társaság, a Missler-cég ügynökség. A hajós 
vállalat talán bizonyos tartózkoF t.'Sal jár üz­
letei után. Az ügynökség azért ügynökség, 
hogy kiszimatoljon minden vándorló szándékot, 
sőt ' felkeltsen ott is, ahol még nincs. 
Hogy kufárkodjék a lelkekkel, hogy sem­
mivel ne törődjék, csak az agentura érde­
keivel, a provízióval, az emberkereskedelem­
mel. A brémai ágens üzletnek kimondott célja 
az, hogy „Magyarországon nagyobb propagan­
dát fejtsen ki és a tavasz irányával a kiván­
dorlási tevékenységet teljes erővel felvegye.“

Egyetlen üzleti eleiitöscg mondatban 
mennyi szemérmetlen terv, nnyi gonosz 
ígéret. Naponta elhangzó frázis öniegek után 
el kellett hinni, hogy Magvaror ág társadalma 
minden hivatalos és nem hivat 
a kivándorlás leküzdésétől fő a 
ligák, bankettek es miniszteri » 
vándorlási biztosok, felügyelők 
őrök ; képviselők és nőegyleti 
sál versenyezve szónokoltak. 1 rág és iidv- 
beszéd fogadott minden vissz vándorlót. És 
mindennek a szóáradatnak, a 
dónak az az eredménye, hogy 
nökség, egy száraz, rideg vál 
zettnek látja az időt a kívánd 
emelésére.

Hogy mennyire káros a 
ködése, arról a múltban is t; 
licitünk. De különösen lel 
fiumei útirányt, ha a kormán / 
tesz valamit a Missler-ag. 
ellen.

- Anday Blanka Drezdában. Drezdá­
ból írják: Az itteni „Zentraltheaterben“ vasár­
nap nagy sikerrel mutattak be egy uj bécsi 
operettet, Fall Leo „Der fidele Bauer“ cintü 
3 fut vallásos paraszttörténetét, amelyben a „vö­
rös Lizi szerepét nagy hatással játszotta Anday 
Bianka, Krecsányi táisu a tárák volt fiumei pri­
madonna;,! és a Magyar Színház volt koloratur 
énekesnője ; különösen egy duettben tetszett.

A Magyar Kereskedelmi Rész­
vénytársaság, aim ly Unix lezoleg anyaintéze­
ti a Fiumei Kereskedelm: Banknak, szerdán 
tartott igazgatósági ülésen állapította meg az 
1907. evre vonatkozó zái ószámadásokat, me­
lyek szerint az elmúlt évben az előző évi át- 

i. .'gyűlt 4,051.056 korona brutto nyeré­
sé ct ért el, ami 387.429 koronával túl Italad- 

az előző évi erednie i. tiszta nyereség 
gyanánt a mér., g 2.562.848 (76064 K) koro- 

• aval záródik. A méri« ;. .. nely a legszigorúbb 
értékeléssel állapíttatott meg, s melyben na­
gyobb összegű látenst tartalékok foglaltatnak, 
te. / Ictes adatai szerint a következők :

Méríegszámia : Vagyon : pénztári készle­
tek !»42.375 K. Vallók es devizák 28.612.535 
K. i. »legek ertéspapno.v ■ vs . 'tiki . 15,104.622 
K. Árukészlet 806.234 K. - un ingatlanok 

K 720.328 K
iizvic.-m szi nd óin tusokba 2.976.025 K. Adósok

s vezetőjének 
teje. Tulipán- 

• noklatok : ki­
es határrend- 
íökök egymás-

izafias agiiá- 
. gy német ügy- 
kozás elérke- 
ási propaganda

lissler-cég mü- 
sztalást szerez- 
ellenné teszi a 
idejében nem 

lure csábításain

Részvénytöke
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20 000.000 K. Tartalékalap 9.730.000 K. Érték­
csökkenési tartalék 223.541 K. Nyugdíjalap 
728.529. Forgalomban levő elfogadványok 
650.958 K. Föl nem vett osztalék 1222 K. 
Betétek 14,232.777 K. Hitelezők 28365,205 K. 
Tiszta nyereség-egyenleg 2.562.848 K.

A fönti számadások alapján a társaság 
igazgatósága elhatározta, hogy a február 27-ére 
egybehívandó közgyűlésnek javasolni fogja, 
niiszerint az előző évhez hasonlóan ezidén is 
9 százalékos, tehát részvényünkön 3(> korona 
osztalék címén összesen 1.800.000 K. fizetés­
sé k ki, a tartalékalap 420.000 korona (több 
20.000 K) uotacióvat 7,150.000 K-ra emeltes­
sék és végül maradó 201.180 korona (több 
55.015 K) az uj üzletév számlájára vitessék át.

A kivándorlási ház átvétele. A 
kormány kiküldött képviselői e hó 16-án, 
szombaton veszik át hivatalosan az uj kiván­
dorlási házat. A kivándorlók palotája már tel­
jesen elkészült és csak néhány apró munkála­
tot kell elvégezni. A palota bérlője Matkovich 
János lesz, aki április 1 -én veszi át a bérlétét.

— A megdobált szociálisták. A trieszti 
törvényszék tegnap érdekes bünpür tárgyalá­
sába kezdett. Az elmúlt nyáron trieszti szocia­
listák kirándulást tettek Isóiába s mikor a hajó 
el akart onnan indulni a keresztény 1 ocialis- 
ták köveket dobállak a hajóra, sőt re. Iverlö- 
vést is tettek. A hajó parancsnoka a veszede­
lem elöl úgy mentette meg a hajót, hogy tel­
jes gőzzel eltávolodott a parttól és a hajó el­
menekült a kikötőből. A tüntető merénylők 
közül húszán kerültek a törvényszék elé. A 
tárgyalási ma folytatták, de ítélethozatalra al­
kalmasint csak holnap kerül a sor.

TÉVI1T. *« TELEFON.
A magyar delegáció ülése.

Az uj király meggyógyult.

A belügyminisztérium kémei.

A házszabályreviziú.

A Morvát bán kihallgatása.

Veres zavargázok Bombayban.

Elitéit földbirtokos.

A magyar delegáció ülése.
BECS, febr. 15. A magyar delegáció ma 

délelőtt Barabás Béla elnöklesével ülést tariott, 
amelyen Wekerle, Burian, Schönaich és Zichy 
miniszterek voltak jelen.

Az elnök bemutatta Zichy Miklós gróf le­
mondását országos bizottsági tagságáról. He- i 
lyébe Szmrecsanyi György póttagot rendelik 
be.

Fzután Hoffmann Hugó altábornagy ref­
lektál a Nagy Ferenc a . i! fölemlített incidens­
re és hivatalos aktákkal igazolja, hogy a had­
ügyminisztériumnak a szegedi kotélgyárral ! 
semmiféle szerzóeése nincse hanem van ilyen 
a haditengerészetnek, Erről azonban csak a j 
hadügyi költségvetés során lehet szó. Nagy 
Ferenc feni irtja magának, hogy ez ügyben is­
mételten kérdést intézzen az illetékes tényezők­
höz.

Ezután áttérnek a napirendre Hoitsy Pál 
sajnálja, hogy Ausztriában a magyar nemzet 
kívánságát csak úgy fogják föl, mintha az a 
katonai egység fölbontásai a törekednék. Ezután 
kifejti, h'gy mi a magyar nemzet óhajtása.

Az ülés folyik.

Az uj király meggyógyult.
LISSZABON, febr. 14. Manuel király se- j 

be teljesen begyógyult. Országszerte nyugalom | 
uralkodik.

A belügyminisztérium kémei.
BUDAPEST, febr. 14. A „Népszava“ mai I 

száma hivatalos aktákat közöl, amelyekkel hi- i 
zonyitja, hogy hantos Jakab es Si a lay Oszkár ! 
volt szocialisták a belügyminisztéiium kémei.
A belügyminisztérium a iegiiatáiozoitabtian ki­
jelenti, hogy az ..kták teljesen légből kapottak 
és az egész csak koholmány.

A házszabályrevizió.
BUDAPEST, febr. 14. A képviselőim a 

jövő hét első napján ülést tart, amelyen a 
házszabályrevizió kerül tárgyalásra.

A horvat bán kihallgatása.
BÉCS, febr. 14. A király ma két óra 

hosszat tartó kihallgatáson fogadta Rauch Pál 
báró horvát bánt, aki a politikai helyzetről tett 
jelentést.

Veres zavargások Bombayban.
BOMBAY, febr. 14. A bennszülöttek és a 

rendőrök és katonák között összeütközés tá­
madt. Többen meghaltak, negyven ember meg­
sebesült.

Elitéit fbldbirtOKOS.
SZEGSZÁKI), febr. 14. Az itteni esküdt 

bíróság Schönacker Oszkár földbirtokost, aki 
édesanyját részegségében revolverrel megsebe­
sítette, két évi fegyházra Ítélte.

Az EUROPA kávéházban
minden csütörtök, szombat és vasárnap este

Horváth Sándor
czigányzenekara hangversenyez.
mmmi

A szerkesztőség postája.
R. C. Minden újságolvasó tudja. Mony Szfinx 

a/ más i: l'rtiix is más. A Szfinx nem liamvadt e és 
nem éled ujra. Ez. a I ónixról szól. A leverést tolihiba j 
okozta.

M J. A/ alakuló közgyűlésen is aláírhatja a j
nevét.

S. Ninics i iuméban. A címét nem tudjuk. Ma- i 
sik kérdésére leveli en válaszolni k.

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

FRISCH LEO
az Adamich-tér sarkán Via Lido 2. II. em. (f^inaldi-ház)

naponta d. e. 8—12 és d. u. 2—6.
Minden műtétet fájdalom nélkül személyesen 

\ el ez. el.
I'óghuzits, arany-ezüst és porcellánplombirozas.
Ai.u \ ki műk; sz.ájp (dl s nélküli arany fogsorok; 

porcéban és arany fogsorok (legújabb). Kaucsuk- és 
snialtol-fogsorok.

Katonatisztek, . Hatni es vasúti usztviseiők jelen­
tékeny mérséklésben részesülnek.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

FIUMEI üERi’SKEDELJ BÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA : ALÜTA ríUiViEüAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek es folyószámlák után

4'h0!» netto kamatot
térit meg feleinek.

A jávadékadót .. bank önmaga viseli.

Felek s ezer ke. ztó : 
Szu ti t;1ó te lej

Hetein erős hantion, 
teztulo Murai Jenő

aMrwitiiwmnir

PÁLYÁZAT.
Az , Atlantica“ Tengerhajózási 

Részvéntársaság Budapesten (V. Szé­
chenyi utcza 14.) pályázatot hirdet
két hosszujáratu tengerész 

kapitányi állásra.
Csak olyan pályázok folyamo­

dásai vétetnek figyelembe, akik ma­
gyar állampolgárok és már több 
éven át szolgáltak kapitányi minő­
ségben.

A pályázati kérvények folyó 
1908. évi február hú végéig uyuj 
tan dók he a fentnevezett 
igazgatóságához.

◄I A báli szezonra
Úri fodrász üzletemben teljesen uj

r férfi és női parókák
kaphatok vetőire es kölcsönzésre is.

FWRFFFIiBEFBlfiiSBStiLl—~---- —------------------ —
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De la Ville“ ! “n
m

A

porc?
rakta ram <t í szop

mesés olcsosagu tár­

gyakkal szereltem tel.

at G.
Via Governc ZZ. (Ccrso.1

A külön női fodrász te­
remheti minden Ivjmunka és 
frizura divatlap szerint is, ol­
csón és gyorsan végeztetik.

Egy hajmosás 2 kor.
Ti-/lelettel

Dedakin László
un és női fodrász
ADRIA PALOTA.
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CHT ma és minden este

BARCA JENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.
ÍMÉlfcají

■ I első fiumei tail- és diaatáruháza
a Corson levő nagyarányú 
árutermeit szives figyelmébe 

a uj y a he li közön- 
égnek mint a Fiúméban és 

környékén időző 
191
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»

Wellmann Testvérek
Telefon sz. 19,

Magyar 
cég.

FIUME, Via del Pozzo 2,

Nagy
választék

vas-, szerszám-, hanyliaierenJezési és háztartási
ezikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

1akaréktüzhelyek I Kályliaelenzők I Széntartók! Mérlegek!
Krupp-féle Hazai gyártmányú losoncz i

jerndorfi nickeíedenyek, Excelsior zoniánczedények,

PENSIO STEINACKER
ABBAZ1A

A WANDl.BAHN KÖZELÉBEN.

Kitűnő KÓSER konyha.
Elegáns balkonos s/obák gyönyörű ten­

geri kilátással.
Családok részére nagy kedvezmény 
Mérsékelt arak. Figyelmes kiszolgálás.

Villa Drazica
Abbázia.

Szép fekvés,kilátással a tengerre.
Kényelmesen berendezett szobák

= MÉRSÉKELT ÁRAKON. =

\í

1200 darab 
úri női és gyermek
TÉLI TRIKOT

tekintettel a téli szezon előre­

haladására bámulatos olcsón 
ad el a

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrassy I. sz.

-3?7í*é-~

„Antoniushof
ABBAZIil, Beichsstrasse.

(Közvetlen a kurpafk mellett.)

Kellemes otthon családok és magánosok vészére
Modern bútorzata, szeg barátságos 

szobák.

Villanyvilágítás, Mérsékelt árak.

Cinematopf „EfllSüíf“
Mozí-óf Miykép-terem

VIA FIUMARA 2. SZÁM.
A legszebb és legtökéletesebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosait szellőztetett s kényel­

mes ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. 1/-5-től 

kezdve.
Állandó bérletjegyek is válthatók 

a pénztárnál.

Központi Mosoda
Vicolo Germania I, <«► Vicolo Germania I.

Via* SliZtií't'Str n<- kMn5éec'' hoyy =

Központi inosódát és vasaló-intézetet
Mjat számlámra vette át és az üzlet vezetésével Stolzer
ÄS míg " * V0" helybeli ........................

. K'fogástalan tisztaságú munkáról, pontos szállításról és 
mérsékelt árakról biztosítom a n. é közönséget és maradok

mély tisztelettel
WERNDORFER HELEN

íl DREHEH flNTflL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FÓRAKTÁHA.
Iroüa : Örményi-tér 6. - Telefon szá n 22. 

jeggyar: Canalo-uto.t. Steinmaan-ház.

\£''

Hotel Pension Herkules
ABBAZIA.

Modern kényelemmel berendezett ház 
a mólóval szemben. - Hires konyha. 
Családok részére mélyen leszállított 

árak.
E lapra hivatkozók kedvezményben részesülnek.

Tulajdonos: Wilsch Albert

OH JAJ

■

Köhögés, rekedtség
• s I • ; {'inti; I

es biztos hatásúak

Egfflr msIluaszfiHál

A magyarok legkedveltebb pensiöjn 
és étterme a

S L A T I N A
etterem es pensio

ABBAZ1ABAN
szemben a Slatina fürdővel. 

Gyönyörű árnyas kert. - Kitűnő konyha 

Tis?ti<- haló'.. Mérsékelt árak.

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő ízűek.

Doboza ! és 2 korona.
J3 Próbadoboz 50. fillér.

b't>- cs szétUildési raktar:
Megfojt az átkozott I ..NÁDOR" gyógyszertár

köhögés !______ I Budapest, VI.. Váczi-körut 17

KAPHATÓ HŰMÉBEN: Accurti Károly, Babé Hiúk,,
Prodam János, Schindler Adolf ár.ttm, Rj33.,Urt Gusztáv

'’gmpsr:
fejen

DUPLA MLiÍTfl SÖR
Orvosok által ajánlott gvógyit, hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. Ezen kit utó sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli es ináreiusi sor, 
1 4> 1 - és 1 hl.-es hordókban es .-() fel literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre ba-na dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS: minden jobb fű­

szer- cs csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas :

Föképviselet: Rtipnik Emil, Ürményi-tér 6

Egger-mellpaiszillája: j 
csakhamar megnyonvitott

SERDÖZ FRANCESCO
FIUME, Via de! Fossa Z.

— Telefon sz. 303. —

Vaskereskedés.
Fémáruk.------

Vasgerendák.
Nagy választék kályhák, tűzhelyek, 
pénzszekrények, son aedéayekben stb

8 IsygiiziiúsÉgosabn, államid 
melege! tartó, kitűnő kályha a
„Meteor“ kályha

felvétetnek -a®
akiadáhivatalban.

Süt---------- ------- -------------- ------zíti
Mindenféle használt

bútort veszek
a legjobb árban.

Deutsch M.
Via Governo 4.

■
■^TBBo

r>

kőszén- és koksz- 
fűtésre berendezve. 
Egyedül s kizáróla­

gos raktar:

Wurzer János
FIUME.

Vicolo deli’ Ospedale.

~r ÍV 7------ n-----------------------—----------------- ; otSET? ____

Latti Oyorgy utóda ! Schenk Lajos
CS. ŐS kü (lHuari C7^IlitA I _ .............. ^

-A TENGERI’AKI ■

cs, és kir. udvari szállító

HQVOoySZERTÁRAP
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
mmden gyógyszerészeti különlegesség 
fí} ógv szappanok, az összes ásv > iyvizek 
toalettcikkek és szépitőszerek, h. stb.

I* Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féie ház. 
 Telefon 226. sz.

férfiszabó üzlete.
FIUME, Corso l sz. II, ein.

Készít a legfinomabb angol és fran- 
na szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyöket és 
felső kabátokat mérsékelt áron.

Nagy raktár hel- és külföldi szövetekben.
Gyors es pontos kiszolgálás.

rARIETÉ INTERMZIONALE
Esténként kivált, müvészierök fellépte

Via AlBssandrina 3. -
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